

2018年安徽省特岗教师招聘考试真题答案

一、单项选择题

1. A【解析】党的十九大报告提出优先发展教育事业,推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义

务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

2. C【解析】《安徽省中小学办学行为规范(试行)》中规定,要规范教学行为,科学安排作息时间。在睡眠时间上规定,义务教育阶段学生不少于9小时,高中不少于8小时。

3. B【解析】略。

4. C【解析】题干所述为陶冶教育法的概念。

5. D【解析】教师的实践性知识是基于教师个人的经验积累,在对待和处理教育问题时体现出的个人特质和教育智慧。题干所述属于实践性知识。

6. A【解析】启发性原则是指在教学活动中,教师要调动学生的主动性和积极性,引导他们通过独立思考、积极探索,生动活泼地学习,自觉地掌握科学知识,提高分析问题和解决问题的能力。因此,教师通过提问激励、引导教学步步深入,贯彻了教学的启发性原则。

7. A【解析】观念性隐性课程包括隐藏于显性课程之中的意识形态,学校的校风、学风,有关领导与教师的教育理念、价值观、知识观、教学风格、教学指导思想等。因此,答案选A项。

8. D【解析】知觉的恒常性是指客观事物本身不变,但知觉条件在一定范围内发生变化时,人的知觉映象仍相对不变。题干所述体现了知觉的恒常性。

9. D【解析】思维的批判性是指善于批判地评价他人的思想与成果,也善于批判地对待自己的思想与成果。

10. B【解析】一般能力是指在不同种类活动中表现出来的能力,如观察力、记忆力、抽象概括能力、创造力等。

11. B【解析】建构主义在学习观上强调学习的主动建构性、社会互动性和情境性三方面。其中,学习的主动建构性是指学生能够主动地对已有的知识经验进行综合、重组和改造,从而用以解释新信息,并最终建构属于个人意义的知识内容。故题干所述属于建构主义学习理论的观点。

12. C【解析】记忆是人脑对过去经验的保持和再现。它是比感知觉更为复杂的心理现象。人们感知过的事物、体验过的情绪情感、做过的活动及动作等都可能在头脑中留下痕迹,以后还会再认或回忆出来,这就是记忆现象。

二、判断题

13. ×【解析】详见《中华人民共和国未成年人保护法》第三十九条规定。

14. √【解析】略。

15. ×【解析】课程标准规定了学科的教学目标、任务,知识的范围、深度和结构,教学进度以及有关教学方法的基本要求。

16. √【解析】略。

17. ×【解析】应激是出乎意料的紧迫情况所引起的急速而高度紧张的情绪状态。

18. ×【解析】练习是形成各种动作技能不可缺少的关键环节。但是在形成动作技能的过程中,并不是练习的次数越多越好。

19. √【解析】题干所述为需要的内涵。

20. ×【解析】题干所述体现了意志的坚韧性。

三、简答题(答案要点)

21. 简述谈话法的含义及其运用的基本要求。

(1)谈话法的含义:谈话法是教师和学生相互交谈,以引导学生根据已有的知识和经验,通过独立思考去获得新知识的教学方法。

(2)运用谈话法的基本要求:①要做好计划,教师要对谈话的中心、提问的内容做充分准备,并拟定谈话提纲;②要善问,提出的问题要明确、具体、难易适宜,符合学生已有的知识程度、经验,还要有启发性,形式要多样化;③要善于启发诱导,谈话时,教师要面向全体学生,给学生留有思考的余地,因势利导,让学生一步步地去获得新知;④谈话结束后,应结合学生回答的情况进行归纳和小结,给出问题的正确答案,指出谈话过程中的优缺点。

22. 简述激发学生学习动机的方法。

(1)创设问题情境,激发兴趣,维持好奇心;(2)设置合适的目标;(3)控制作业难度,恰当控制动机水平;(4)表达明确的期望;(5)提供明确的、及时的、经常性的反馈;(6)合理运用外部奖赏;(7)有效地运用表扬;(8)对学生进行竞争教育,适当开展学习竞争。

四、材料分析题(答案要点)

23. (1)新时代的教师应树立以下学生观:

①学生是发展中的人,要用发展的观点认识学生。学生具有巨大的发展潜能,洋河花园实验小学要求教育者基于人的生长性及可塑性,相信每个孩子身上都有“美”,做到了用发展的观点认识学生。学生的发展是全面的发展,教师在教育教学实践中,不仅要重视“知识与技能”的传授,更要看到“过程与方法”“情感态度与价值观”的重要性,把学生培养成全面发展的人。洋河花园实验小学的孩子们在教室里“手捧书籍,静静阅读”,在操场上,积极参加足球、篮球、田径等运动项目,且“师生关系良好、生生关系平等、家校关系和谐”,体现了这一学生观。

②学生是独特的人。每个人由于遗传素质、社会环境、家庭条件和生活经历的不同,形成了个人独特的心理世界,独特性是个性的本质特征,珍视学生的独特性和培养具有独特个性的人,应成为我们对待学生的基本态度。洋河花园实验小学让每个孩子都能得到所需要的教育,获得个性化成长,并且逐渐形成了“成全每一个孩子”的理念,体现了对学生个性的重视,做到了因材施教。

③学生是具有独立意义的人。每个学生都是独立于教师的头脑之外,不以教师的意志为转移的客观存在;学生是学习活动的主体,学习活动是学生的主体活动,教学过程在于建构学生主体。材料中的洋河花园实验小学创设了《“激活课堂”评价表》,并对教师的课堂教学提出了一系列的具体要求,这些都体现了这一学生观。

(2)在对待师生关系上,新课程强调尊重、赞赏。为了实现本次课改的理念,教师必须尊重每一位学生做人的尊严和价值。尊重学生同时意味着不伤害学生的自尊心;教师不仅要尊重每一位学生,还要学会发现学生的闪光点,学会赞赏每一位学生。洋河花园实验小学要求确保教师对学生不同理解的倾听,避免教师用自己的思考压制和取代学生的思考;要为师生的共同成长提供契机,就体现了对每一位学生的尊重。